

П. Г. Данилов, научный сотрудник
ООО научно-производственное объединение
«Сохранение археологического наследия народов Сибири»
Г. Тобольск, Российская Федерация

КЛАДБИЩА XVII – XVIII ВЕКОВ ГОРОДА ТОБОЛЬСКА ПО АРХЕОЛОГИЧЕСКИМ МАТЕРИАЛАМ

Кладбища были непременным элементом русского городского пейзажа в эпоху средневековья. Время и развитие многих русских городов стирали древние кладбища с лица земли, приводили к исчезновению храмов-усыпальниц. Сказанное в полной мере относится к Тобольску, в особенности к его историческому центру – каменному кремлю. Сегодня мало кто из жителей города знает о том, что на месте улиц, площадей, зданий, построенных в XIX – XX вв., находились древние кладбища при городских храмах. Лишь случайные находки во время ремонта домов, проектирования городских коммуникаций, дорог позволяют выявлять эти памятники.

Археологические исследования показывают, что с появлением в древнерусских городах в конце X–XI вв. христианских храмов начинают формироваться кладбища вокруг них и внутри них. Как отмечают исследователи, все городские захоронения располагаются на территориях, прилегающих к культовым постройкам или непосредственно в них, поскольку главное условие христианского погребального обряда – его совершение на освященной церковью земле [3, с. 25; 4, с. 87].

С конца 90-х гг. XX в. в Тобольске ведутся систематические охранные археологические исследования на территории кремля Тобольска и его посада. Эти исследования были инициированы масштабными строительными работами по реставрации и благоустройству зданий и территории кремля, городских храмов конца XVII – XVIII вв. В ходе археологических работ на территории города были выявлены девять кладбищ, датируемых XVII – XVIII вв. Для уточнения датировки привлекались материалы письменных и картографических источников, позволившие с достаточной точностью датировать исследованные кладбища.

На территории Тобольского кремля выявлено три кладбища, они датируются нами XVII в. – это Троицкое, Софийское (Спасское), Вознесенское. На территории посада города Тобольска в результате археологических исследований выявлено шесть приходских кладбищ – Никольское, Воскресенское, Спасское, Петропавловское, Захария и Елизаветы, Крестовоздвиженское. [1, с. 29]. Погребения, исследованные на этих кладбищах, датируются нами серединой XVII – XVIII вв.

Традиционными чертами погребального обряда, выявленного на городских кладбищах, является прозападная ориентация погребений. Захоронения могли осуществляться в несколько ярусов (зафиксировано шесть ярусов). Умерших хоронили в долбленах колодах и дощатых гробах, при этом большинство детских захоронений совершено в колодах. Сопутствующий инвентарь беден или отсутствует вовсе. Нательные медные кресты встречены только в погребениях, датируемых XVIII в. Достаточно часто в погребениях встречаются остатки специальной погребальной обуви, так называемые «калигвы», изготовленные из одного куска кожи. В погребениях датируемых XVIII в. встречается обувь сложной конструкции [1, с. 64].

В г. Тобольске в конце XVIII в. было 12 приходских церквей, при которых совершались погребения умерших жителей прихода [2, с. 39]. Следы их на поверхности

стерты, территория либо застроена зданиями, либо превращена в прогулочные места. Как свидетельствуют материалы археологических исследований и данные письменных источников «застройка старых кладбищ по мере расширения селитебной территории, как и появление некрополей на заброшенных поселениях, это диалектика жизни и исторического процесса» [4, с. 89]. Выявление и исследование этих, на сегодняшний день неизвестных нам, некрополей еще предстоит.

Список использованной литературы

1. Адамов А. А., Балюнов И. В., Данилов П. Г. Город Тобольск. Археологический очерк. – Тобольск: Б. и., 2008. – 114 с.
2. Описание Тобольского наместничества. – Новосибирск: Наука, 1982. – 321 с.
3. Панова Т. Д. Царство смерти. Погребальный обряд средневековой Руси XI–XVI веков. – М.: Радуница, 2004. – 180 с.
4. Черная М. П. Методико-источниковые подходы к решению проблемы локализации исторических объектов // Вестник Томского государственного университета. История. – Томск, 2013. - № 3 (23). – С 81-90.

© П.Г. Данилов, 2014